

连续18个月站上“荣枯线”!

31日,8月份中国制造业采购经理指数(PMI)出炉,50.1%的数据继续位于50%的“荣枯线”以上。面对世纪疫情冲击,这一先行指标持续释放经济运行积极信号,制造业总体保持扩张态势,彰显中国经济复苏向好的强大韧性。

“十四五”开局之年,面对外部不确定性加大和国内疫情、汛情等多重冲击,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展,有效实施宏观政策,经济持续稳定恢复、稳中向好,为世界经济注入正能量。

稳住基本盘,中国经济引领全球复苏

浙江传化化学大江东生产基地,自动化生产线上的半成品合成、出料、包装一气呵成,一批批有机硅成品被打包整齐,即将被陆续运往国外。

面对错综复杂的内外部发展环境,传化化学迎难而上,加快推进智慧转型,提升生产效率,深度应用纳米等新技术,重点开发绿色工艺和绿色产品,带动业绩保持稳步增长。7月份,基地有机硅产量同比增长28.5%。

保持战略定力,集中精力办好自己的事,“十四五”新开局迈出稳健步伐。

今年以来,我国主要经济指标保持稳定增长,经济运行稳中加固,高质量发展取得新成效。

“三驾马车”运行平稳——上半年国内生产总值同比增长12.7%;前7个月,全国固定资产投资同比增长10.3%,社会消费品零售总额同比增长20.7%,货物进出口总额同比增长24.5%。

生产形势稳中向好——夏粮今年增产2.1%,早稻增产2.7%;前7个月,规模以上工业增加值同比增长14.4%。

就业物价总体稳定——前7个月,全国调查失业率平均为5.2%,居民消费价格同比上涨0.6%,均低于宏观调控预期目标。

发展质量效益提升——二季度规模以上工业产能利用率达到78.4%,处于近年来较高水平;上半年,全国单位GDP能耗同比下降2%;高技术制造业增加值、高技术产业投资增长较快。

(新华全媒头条)

稳中向好,抗压前行

——透视当前中国经济“时”与“势”

新华社记者 魏玉坤 董雪

稳健开局来之不易,根本上得益于以习近平同志为核心的党中央坚强领导、领航掌舵。

宏观政策不搞“急转弯”,落实落细各项减税降费政策;综合施策应对大宗商品价格高涨,及时启动中央收储缓解猪肉价格持续下跌……今年以来,从中央到地方,一系列政策固本培元,稳定预期,推动经济在恢复中达到更高水平均衡。

近期,国际机构纷纷上调对中国经济增长预期。前不久,世界银行将2021年中国经济增长预期上调到8.5%。

《俄罗斯报》网站认为,全球经济增长主要得益于少数几个主要经济体的强劲复苏。中国是引领世界经济增长的“可靠火车头”之一。

迎难而上,新理念引领开新局

不可否认,稳中加固的同时,国内经济恢复仍面临不少挑战,一些结构性问题比较突出。

7月当月,消费、投资等部分国民经济指标增速略有下降,引发外界一些对中国经济发展前景的担忧。

“衡量经济表现要看长周期。”北京大学光华管理学院院长刘俏说,考虑到基数效应,结合去年和今年以两年为周期观察更加客观,两年平均表现中国发展依然优势明显。

看经济大势,不能只看短期之“形”,更要看长期之“势”。

客观辩证分析,国民经济主要指标仍在合理区间,稳中向好势头依然不减——

看经济增速——受基数影响,今年一季度经济增速高达18.3%,二季度虽有所回落,但两年平均增长5.5%,高于一季度5%的增速水平;

看主要指标增速——7月份,社会消

费品零售总额增速虽比6月回落3.6个百分点,但8.5%的增幅仍延续恢复态势;全国城镇调查失业率略升,但低于2020年和2019年同期水平……

看经济大势,不能只盯着经济指标增速,更要看经济发展质量。

统筹安排低效和过剩产能退出,严控高耗能、高排放项目上马;坚持“房住不炒”,稳地价、稳房价、稳预期;加快完善以企业为主体的技术创新体系,采取研发费用加计扣除减免税等创新支持政策,加大“双创”力度……

立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,中国经济在变局中勇开新局,沿着高质量发展道路稳健前行。

“综合来看,下半年,我国经济仍会保持稳定恢复态势,主要宏观指标会保持在合理区间,发展质量会继续提升。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

国内生产总值超百万亿元、经济总量占世界总量17%以上,14亿多人口的超大规模市场、超4亿中等收入群体……厚实的“家底”,使外生冲击难以动摇中国经济的坚实基础,支撑中国经济健康发展。

锐意改革开放,新格局引领新征程

7月底,保时捷、欧莱雅集团等多家跨国公司齐聚上海,签约投资总额为58.5亿美元的60个外资项目,其中不少为全新业务、全新业态、全球首店。

在全球跨境投资遇冷的当下,中国依旧是外商投资热土。继去年实际使用外资逆势增长6.2%之后,今年前7个月,全国实际使用外资同比增长25.5%。

立足当前、着眼长远,在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强生存力、竞争力,中国持续深化改革开放,打响加快构建新发展格局的攻坚战、持

久战。

对标更高标准、更高规则,推动更高水平对外开放——

实施海南自由贸易港,高质量高标准建设中国特色自由贸易港;进一步缩减外资准入负面清单,放宽外商投资准入门槛;自贸试验区再度“扩围”,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效实施……

开放向高水平迈进,以国际循环提升国内大循环效率和水平,服务构建新发展格局。

聚焦高水平自立自强,全面深化改革——

审议通过《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》《关于改革完善体制机制加强战略和应急物资储备安全管理的若干意见》《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》……30日召开的中央全面深化改革委员会第二十一次会议,释放持续全面深化改革信号。

进一步改革完善中央财政科研经费管理,加快构建以国家实验室为引领的战略科技力量;支持浦东新区打造社会主义现代化建设引领区……今年以来,改革向深水区挺进,为构建新发展格局提供有力制度支撑。

巩固强化超大国内市场,释放内需潜力——

全面推进乡村振兴、持续推进以人为核心的城镇化,不断缩小城乡发展差距;在上海、北京、广州、天津、重庆开展国际消费中心城市培育建设,全力打造消费升级新高地……

加快培育完整内需体系,扩大居民消费,提升消费层次,推动形成构建新发展格局的雄厚支撑。

“治国之道,富民为始。”推动经济社会发展,归根结底是要实现发展成果更多更公平惠及全体人民。

浙江嘉兴,100年前南湖红船在此开启了中国共产党的百年征程的第一步,如今,浙江正先行先试为全国实现共同富裕探路。

站在历史交汇点上,我们更加坚信:以高质量发展启新程,迈准迈稳“十四五”开局第一步,加快构建新发展格局,中国经济必将在新征程上劈波斩浪、行稳致远。

(新华社北京8月31日电)

前7个月全国规模以上工业企业利润同比增长57.3%

新华社北京8月27日电(记者魏玉坤)国家统计局27日发布数据显示,今年前7个月,全国规模以上工业企业实现利润总额49239.5亿元,同比增长57.3%,比2019年同期增长44.6%,两年平均增长20.2%。

统计数据显示,前7个月,在41个工业大类行业中,36个行业利润总额同比增长,2个行业扭亏为盈,1个行业持平,2个行业下降。

前7个月,规模以上工业企业实现营业收入69.48万亿元,同比增长25.6%;发生营业成本58.11万亿元,增长24.4%;营业收入利润率为7.09%,同比提高1.43个百分点。

从7月当月看,全国规模以上工业企业利润同比增长16.4%,比2019年同期增长39.2%,两年平均增长18.0%。其中,高技术制造业利润同比增长37.9%,拉动规模以上工业利润增长6.2个百分点;两

年平均增长37.2%,比6月份加快5.7个百分点。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析,总体来看,7月份规模以上工业企业利润保持平稳增长态势,但要看到,工业企业效益改善的不平衡性不确定性仍然存在——

一是国外疫情持续演变,7月下旬以来国内部分地区出现散发疫情叠加汛情,工业企业效益继续稳定恢复面临考验;

二是大宗商品价格总体高位运行,企业成本上升压力逐步显现,尤其是中下游小微企业盈利空间不断受到挤压。

朱虹表示,下阶段,要坚持稳中求进工作总基调,深化供给侧结构性改革,做好大宗商品保供稳价工作,助力企业纾困解难,强化科技创新,提高产业链供应链韧性,不断推动工业经济高质量发展。



更可持续、更多机遇、更加开放——从太原论坛看绿色低碳发展新趋势

9月3日,在2021年太原能源低碳发展论坛上,参会嘉宾在论坛上拍照。新华社记者 柴婷摄